



現今社會富裕，這代的孩子較容易獲取金錢，同時面對的引誘也更多，父母從小跟他們密切溝通，在旁引導，幫助他們妥善地用錢和管錢，對他們建立正確的金錢觀非常重要。

封面、設計：艷紅

自有喜好，也顧家人

採訪：Miranda

Hero從小就很懂事，很聽父母話。在他上學的日子，父母會給他每天50元的膳食費，而上學的交通費則是用八達通支付，由父母增值。

到了初中，他開始有所改變，父母給的零用錢有了新的用途。在朋輩的影響下，他喜歡與同學一起追韓星，他的房間也貼滿、擺放了很多韓星的照片和產品，父母認為這些物品價值不大，卻花費太多，然而多次勸告也無效，覺得無奈。

他回校上課時，有時候不吃午飯或小吃，便可儲起部份零用錢，用來追星。在疫情期間，他只在家上網課，父母就不額外給他零用錢，他便留家煮飯吃。農曆新年期間，他收了大量利是，於是把利是錢儲起來，這便成了他儲蓄的主要來源。

由於疫情嚴峻，父母的工作也受影響，他們希望兒子在這艱難的日子裡，能把儲蓄的利是錢拿出來幫補家用，但他卻一口拒絕了，因為他已有計劃去買他的韓星產品。後來，在父母多次勸說下，他也願意為這個家付出。

最近，Hero還從自己的儲蓄出錢買了美容產品，送給媽媽作生日禮物，使媽媽非常開心。其實，他是很有計劃和預算的孩子，現在漸漸長大了，有自己的想法，會把錢用在他喜歡的東西和事情上。

孩子用錢的習慣也會受朋輩和社會風氣的影響，如果父母忙於生計，因在外工作而少了時間彼此溝通，難免在花錢上產生分歧。父母的陪伴和引導、深入溝通，對孩子建立正確的金錢觀是很重要的。



花錢漸變式

採訪：東英

天澤和天樂兩兄弟相差三歲，花錢態度各異。天澤小五時每週有20元零用錢，天樂有10元。天澤多收10元，是用作買糖果給弟弟，促進兄弟關係。兩人都用錢來買汽水和零食——現在他們仍然很回味一起去便利店買思樂冰的歡樂時光。後來弟弟喜歡上足球，兩人就「合資」買明星足球卡，幾年下來，買了數百張。

天澤升上中學，零用錢加到40元，常常買珍珠奶茶、雞蛋仔、魚蛋等零食。他要把錢花光，否則留著不用心裡不踏實。天樂在高低，足球隊訓練完了，就跟同學買汽水。除此之外，他就把錢儲起來等以後用。

天澤到了高中，眼界大開，看見同學和朋友是那麼的不同！於是開始對球鞋、衣服有要求；後來連手機也要升級，比父母用的更貴，方便看劇、打機更暢順。這種變化給父母帶來衝擊，也帶來「激烈的溝通」，使天澤開始為錢煩惱。於是，在雙方協商下，他動用部分的新年利是，並且忍耐儲錢，等到某個數額，就可以買到心頭好。雖然有儲錢的行為，但並不影響他的花錢觀念，覺得儲錢都是為了買東西，將來有急需的話，兩三百元已足夠。

至於天樂，他不介意用哥哥留下的衣服、鞋、書包等等。幾年下來，他的零用錢已積累到數千元。

最近，天澤考完高考，很想養寵物，又想換手機。他的金錢意識強了很多，定期看看儲了多少錢。他找了一份暑期工賺錢，並把一部分上繳父母。而天樂則在父母的鼓勵下，有一個不小的突破，一下子花了四百多元！他按哥哥的提議，買了一套籃球賽遊戲軟件。適逢疫情嚴重，他們在家玩得亦樂乎。天樂覺得，這筆錢花得很值得，因為能換來跟哥哥一起開心玩樂的時光，回報很大。

他們的花錢方式隨著他們的成長、見識、需要而不斷變化，慢慢發展出自己的經驗和看法。



學習成為金錢好管家



文：Vincent Noel夫婦

當大兒子三歲的時候，我們在教會認識到培養孩子成為金錢好管家的重要，便開始跟著導師的教導，以「四個罐子」的理財方法引導孩子。

我們每個星期給孩子四個二元硬幣，教他們把這些錢分成四份，分別放進「奉獻」、「幫助人」、「將來用」和「現在用」的罐子裡。自從給他們有「現在用」的錢後，他們便多了一個表達愛我們的途徑，如見到我們喜歡一些東西，他們常常說要用自己「現在用」的錢來買給我們，只是這份心意已叫我們開心滿足。

有一次寒流襲港，我們帶孩子去祝福一些露宿者。他們便立即把「幫助人」的錢拿去一間義賣店，用十分便宜的價錢買了好幾件厚外套和一些食物，送給那些露宿者。那次的經驗給他們留下深刻的印象，知道擺上一點兒金錢，卻能換來很多的物資，把祝福帶到有需要的人身上。



孩子漸漸長到大學階段，我們就想讓他們經歷勞力、時間與錢的關係。後來，我們搬到一間有小花園的村屋，就構思建立一個小農莊。我們帶著孩子去探訪不同的農莊，跟農夫傾談，聽他們建立農莊的故事，跟他們學習如何種植果菜。在農夫們的幫助下，我們的「One One Farm」農場慢慢成形。

我們和孩子一起處理日常農務工作，如種子發芽、澆水、除蟲、施肥……等等。孩子開始學習安排時間，並長了不少耕種的小知識，例如要早上澆水，否則會「火燒根」。我們會給他們一些工資，讓他們體驗透過付出勞力和時間來獲取金錢。他們也試過努力的成果給蟲吃光，種種的體驗也叫他們不但更珍惜食物，還體會到分工合作的美好和收割的喜悅。

我們已找了相熟的菜檔老闆，將來打算拿一些出產到她的菜檔寄賣，讓孩子嘗試做小小店主，學習經營自己小生意。盼望他們能更懂得與人連結，成為許多人的祝福。



